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ครูผู้สอน  ครูสุคนธา บูโกก

เรื่อง การหาผลหารโดยการหารยาว
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสองหลัก ตัวหารและ
ผลหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก



เรื่อง การหาผลหารโดยการหารยาว
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสองหลัก ตัวหารและ

ผลหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก
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“ครูมีดินสอ 30 แท่ง แบ่งให้นักเรียน 5 คน 
คนละเท่า ๆ กัน นักเรียนจะได้ดินสอคนละกี่แท่ง”

เขียนประโยคสัญลักษณ์การหารได้อย่างไร30 ÷ 5 = □
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“ครูมีดินสอ 30 แท่ง แบ่งให้นักเรียน 5 คน 
คนละเท่า ๆ กัน นักเรียนจะได้ดินสอคนละกี่แท่ง”

ดังนั้น นักเรียนจะได้ดินสอคนละ 6 แทง่

เขียนประโยคสัญลักษณ์การหารได้อย่างไร30 ÷ 5 = □



30 ÷ 5 = □
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร 

จะได้    5 × □ = 30
จาก    5 ×   = 306
ดังนั้น   30 ÷ 5 = 6

นั่นคือ นักเรียนจะได้ดินสอคนละ 6 แทง่



ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

30 ÷ 5 = 6 5 × 6 = 30

ตัวตัง้ ตัวหาร ผลหาร÷ = ตัวตัง้ตัวหาร ผลหาร =×



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. หาผลหารที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสองหลัก ตัวหารและผลหาร

เป็นจ านวนหนึ่งหลัก โดยใช้วิธีการหารยาว
2. สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3. เห็นคุณค่าของคณิตศาสตร์ว่าสามารถน าไปใช้

ในชีวิตจริงได้



การหารโดยการหารยาว

30 ÷  5  =  □

) 3 05
6

3 0
0

ผลหาร
ตัวตั้งตัวหาร

เศษ
5 × 6 = 30



30 ÷  5  =  □
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ตัวตั้งตัวหาร

เศษ
5 × 6 = 30

ประโยคสัญลักษณ์การหาร 30 ÷ 5 = 6 เป็นการหารที่ไม่มีเศษ หรือเศษเป็น 0
เรียกว่า การหารลงตัว

ผลหาร



ข้อสังเกต
1) ในการแสดงวิธีการหารยาว ไม่ต้องใส่เครื่องหมายลบ

30 ÷  5  =  □
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ตัวตั้งตัวหาร

เศษ
5 × 6 = 30

ผลหาร



ข้อสังเกต
2) ผลหารเป็นจ านวนหนึ่งหลัก จึงต้องเขียนผลหารให้ตรงกับหลักหน่วยของตัวตั้ง

30 ÷  5  =  □
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ตัวตั้งตัวหาร

เศษ
5 × 6 = 30

ผลหาร



32 ÷  4 =  □
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ตอบ ๘

4 × 8 = 32



42 ÷ 6 =  □

วิธีท า

ตอบ

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................



“ครูมีขนม 35 ชิ้น จัดใส่จาน จานละ 4 ชิ้น
จัดขนมได้กี่จาน และเหลือขนมกี่ชิ้น”

35 ÷ 4 = □



35 ÷ 4 = □
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร 

จะได้    4 × □ = 35
จาก    4 ×   = 328
ดังนั้น   35 ÷ 4 ได้

และ  35 - 32 = 3
เศษ 38

นั่นคือ จัดขนมได้ 8 จาน ครูมีขนมเหลือ 3 ช้ิน



“ครูมีขนม 35 ชิ้น จัดใส่จาน จานละ 4 ชิ้น
จัดขนมได้กี่จาน และเหลือขนมกี่ชิ้น”

35 ÷ 4 = □

35 ÷ 4 ได้ 8 เศษ 3

(4 × 8) + 3 = 35



ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

35 ÷ 4  ได้ 8 เศษ 3 (4 × 8) + 3 = 35

ตัวตั้ง ÷ ตัวหาร  ได้ ผลหาร และเศษ เศษ(ตัวหาร  × ผลหาร) + ตัวตั้ง=



การหารโดยการหารยาว

35 ÷  4 =  □
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ผลหาร
ตัวตั้งตัวหาร

เศษ
4 × 8 = 32



35 ÷  4 =  □
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4 × 8 = 32

ตอบ ๘ เศษ ๓
ดังนั้น 35 ÷  4 ได้ 8 เศษ 3



47 ÷ 5  =  

วิธีท า

ตอบ
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ตรวจสอบความเข้าใจ

1. 35 ÷  7 =  □

2. 23 ÷  4 =  □



35 ÷  7 =  □
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7 × 5 = 35



35 ÷  7 =  □
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ตอบ ๕

ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 

ตัวหาร และผลหาร ดังน้ี

7 × 5 = 35
ดังนั้น 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง 

ตัวตัง้ตัวหาร ผลหาร =×



23 ÷ 4  =  
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ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

   (4 × 5) + 3 =  
ดังนั้น 5 เศษ 3 เป็นค าตอบที่

ถูกต้อง

เศษ(ตัวหาร  × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

23





จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

การหาผลหารโดยการหารยาว
เครื่องหมายหารยาวมีลักษณะ ดังนี้ 1. การหารลงตัว เป็นการหารที่

ไม่เหลือเศษ หรือเศษเป็น 0
2. ในการหารลงตัว ตัวตั้ง ตัวหาร 

และผลหาร มีความสัมพันธ์กันดังนี้

ตัวตัง้ตัวหาร ผลหาร =×

35 ÷  7 =    5



จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

1. การหารไม่ลงตัว เป็นการหารที่มีเศษ
มากกว่าศูนย์ และเศษต้องน้อยกว่า
ตัวหาร

2. การหารไม่ลงตัว ตัวตั้ง ตัวหาร ผลหาร
และเศษ มีความสัมพันธ์กัน ดังนี้

(ตัวหาร x ผลหาร) + เศษ = ตัวตั้ง

23 ÷ 4 ได้ 5 เศษ 3

(4 × 5) + 3 =  23



แบบฝึกหัด 2.17



แบบฝึกหัด 2.18



เรื่อง การหาผลหารโดยการหารยาว 
ที่ตัวตั้งเป็นจ านวนสองหลัก 

ตัวหารเป็นจ านวนหนึ่งหลักและผลหาร
เป็นจ านวนสองหลัก และเป็นการหารลงตัว

บทเรียนครั้งต่อไป

ดาวน์โหลดเอกสารเพิ่มเติมได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชา คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3



1. แผ่นตารางคิดเลขเร็ว
2. แบบฝึกหัด 2.19

ดาวน์โหลดเอกสารเพิ่มเติมได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชา คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป
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